

ПРОБЛЕМА ФОРМИРОВАНИЯ И СТАНОВЛЕНИЯ РЫНКА ДРАГОЦЕННЫХ
МЕТАЛЛОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Т.В. Лузько, студент,

М.Н. Михолап, ассистент кафедры экономики предприятий,
Полесский государственный университет, tanya_person@list.ru

Проблема формирования и становления рынка драгоценных металлов в Республике Беларусь является в настоящее время актуальной по нескольким причинам:

Во-первых, изыскание путей формирования и пополнения золотых резервов является приоритетным направлением Республики Беларусь.

Во-вторых, это новое направление. В Республике Беларусь нет достаточного опыта работы с драгоценными металлами, отсутствует практика проведения банками операций с золотом и другими драгоценными металлами.

Исследование данных вопросов позволило сделать следующие выводы.

1. Драгоценные металлы являются одной из надежнейших форм долгосрочного сохранения финансовых средств, а их высокая ликвидность обуславливает сохранение значительного удельного веса драгметаллов в активах национальных банков большинства стран мира. При этом золото занимает лидирующие позиции и как стабилизирующей банковскую систему фактор и как активно торгуемый товар.

2. Рынок драгоценных металлов – это самый непредсказуемый рынок товаров в мире. На динамику развития цены на этот товар влияют не только экономические факторы, но и социальные, политические, религиозные, стихийные и т.д.

3. Рынок драгоценных металлов в республике Беларусь тесно связан с тенденциями развития мировых рынков. Стоимость металлов в Беларуси определяется в зависимости от цен на мировом рынке.

4. Рынок драгоценных металлов в Республике Беларусь по сравнению с рынками других некоторых стран очень мал и неразвит. Прежде всего, это связано с тем, что операции с драгоценными металлами начали проводить совсем недавно. Первоначально право торговать золотом было только у Национального банка. В 2003 году этим правом обладали всего 2 банка: "Белгазпромбанк" и "Белвнешэкономбанк". В 2005 году к этой двойке присоединились "Белагропромбанк", "Беларусбанк" и "Трастбанк" – всего пять. А к 2008г. ОАО "Белинвестбанк", ОАО "БПС-Банк". Эти коммерческие банки сами покупают слитки в Национальном банке, поэтому населению они их продают несколько дороже. Но разница невелика.

5. К сожалению, пока, в Республике Беларусь основным покупателем на рынке драгоценных металлов является население – физические лица.

Из трех металлов — золота, серебра и платины — жители Беларуси наиболее заинтересованы в первом, а наименее — во втором. С начала 2008г. было куплено свыше 51 тысячи золотых слитков и лишь чуть более 200 — серебряных. Платиновых, несмотря на их дороговизну, и то купили около 950 штук. При покупке золотых слитков у Национального банка в нынешнем году чаще всего выбирали 10-граммовые. В число лидеров также вошли 5- и 20-граммовые. На долю этой тройки пришлось около 60 процентов проданных слитков. Для любителей серебра самым привлекательным оказался вес 500 граммов, для предпочитающих платину — 5 граммов.

6. Рынок драгоценных металлов в Республике развивается ускоренными темпами, это подтверждает тот факт, что за последние два года статистика рынка драгметаллов выглядит следующим образом. В 2007 году Национальный банк страны продал 1156,7кг золота в мерных слитках, что на 10% больше, чем в 2006 году. А за январь- сентябрь 2008 продал на 30% больше золота в мерных слитках, чем в 2007 году и это составило более полутора млн. грамм.

В январе-феврале 2008 года населением и предприятиями было куплено у Национального банка Республики Беларусь 3,115кг платины (в 1,8 раза больше по сравнению с январем-февралем 2007 года) и 8,82кг серебра (на 90% меньше по сравнению с январем-февралем 2007 года).

Операции по продаже мерных слитков проводятся и в г. Пинске. За 9 месяцев 2008г. продано 3942г. золота, 45г. платины на сумму 267,5 млн. руб. За 9 месяцев 2007г. продано 1022г. золота, 140г. серебра, 30г. платины. Доход от продажи слитков за 9 месяцев 2008г. составил 13,7 млн. руб. (за аналогичный период 2007г. 3,9 млн. руб.). Темп роста доходов по сравнению с предыдущим периодом 9 месяцев 2007г. от операций с драгоценными металлами составил 31%.

7. В 2008 году золото для многих людей превратилось в гарантию финансовой безопасности и небывалой доходности, как и в прошлые годы. Например, номинально чистый годовой доход со слитка весом 1кг (при условии покупки 1 февраля 2008 года и продажи 1 февраля 2009 года) составил 18827930 бел. руб. Если учесть, что цена на золото за 1кг в Национальном банке составит в 2008 году – 67097200 бел. руб., продажа в 2009 году – 85925130 бел. руб., а доход за год 18827930 бел. руб., то рентабельность вложений составляет 28.06 %, при этом цены непреклонно растут.

8. развитие белорусского рынка драгоценных металлов будет зависеть от дальнейшего развития мирового рынка и, конечно же, в подъеме экономики Республики Беларусь. Так как спрос белорусских граждан на драгоценные металлы в немалой степени будет зависеть от роста денежных доходов населения.

Для дальнейшего более бурного развития рынка драгоценных металлов, на мой взгляд, в нашей стране необходимо предпринять ряд действенных мер.

Нужно изменить подход к налогообложению операций совершаемых по безналичному расчёту. Так как основным покупателем драгоценных металлов является население, а не юридические лица.

Внедрять на рынок драгметаллов всё больше новые услуги (сертификаты с золотым номиналом, сделать доступным для других банков мировые рынки и так далее, освободить банки от принудительной маржи на драгметаллы).

Необходимо наиболее активнее агитировать другие коммерческие банки, что бы те в свою очередь также совершали операции с драгоценными металлами.

Государство всё это понимает и поэтому создаёт всё больше условий для развития рынка драгоценных металлов. Например, с 1 октября 2005 года Национальный банк Беларуси отменил плату за получение лицензии на осуществление банковских операций с драгоценными металлами и камнями. Ранее за лицензию необходимо было уплатить 10 тыс. евро в эквиваленте. В связи с этим, по мнению специалистов, для многих банков этот рынок станет еще более привлекательным и интересным. А с 2006 года Национальный банк уменьшил маржу на операции с драгоценными металлами до 2,5-3 процентов.

Литература

1. Драгоценный вклад № 196 (4864), 17 октября 2008
2. www.nbrb.by
3. www.infobank.by